

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Самушия Марины Антиповны на тему
«Психические расстройства у больных злокачественными
новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника,
эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)**

Тема диссертации Самушия М.А. актуальна и обусловлена высокой распространенностью и выраженным негативным влиянием психической патологии на прогноз и выживаемость пациентов с онкологическими заболеваниями. Это, в первую очередь, относится к раку органов женской репродуктивной системы. За последние десятилетия отмечается тенденция к увеличению числа больных с диагностированными опухолями органов женской репродуктивной системы, а также значительное омоложение этого контингента больных. Одним из приоритетных направлений реабилитации женщин с данной патологией признано своевременное выявление и лечение сопряженной с периодом диагностики опухоли клинически гетерогенной группы психических нарушений, значимо ухудшающих качество жизни и прогнозы выживаемости пациентов. В рамках исследования Самушия М.А. проведено изучение психических расстройств у пациенток со злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы, представлен анализ данных, относящихся к распространенности, распределению и структуре психопатологических нарушений, выявленных на различных этапах течения онкологической патологии, с учетом роли конституциональных особенностей пациентов к определенным типам реагирования в ситуациях острого и хронического соматического стресса. В рамках отдельного раздела исследования рассмотрен вклад факторов конституционального предрасположения в формирование нозогенных расстройств.

В автореферате диссертации автором приведены обладающие высокой научной новизной результаты комплексного (эпидемиологического, клинического) исследования, выполненного на репрезентативной выборке, сформированной в онкологической сети и составившей 547 женщин со злокачественными новообразованиями молочной железы, шейки матки, тела матки, яичника. Автором использован единый диагностический подход и оценочные критерии при верификации психопатологических расстройств на разных этапах развития онкологической патологии у женщин. Это позволило выявить высокий удельный вес нозогений (93,2%), типологическое многообразие которых определяется, согласно представленным данным, размерами структурной патохарактерологических аномалий/акцентуаций. Теоретической значимостью обладает сформулированная соискателем на основе многомерного психоонкологического подхода концепция взаимодействия размерных структур патохарактерологических аномалий/акцентуаций с триггерными механизмами преодоления соматического стресса с выделением трех типов функций: «фильтр», «коннектор», «блокатор». Несомненной заслугой автора является всесторонняя проверка выдвинутых теоретических положений в специально организованном эпидемиологическом фрагменте исследования, выполненном на высоком научно-методологическом уровне с использованием современных статистических подходов.

Высокая практическая значимость исследования связана с разработкой рекомендаций по терапии психических расстройств с учетом вероятных нежелательных интеракций, содержащих информацию по потенциальному взаимодействию лекарственных средств, построенных по принципу прогнозирования риска развития неблагоприятных последствий для пациента в результате определенных сочетаний противоопухолевых препаратов и психотропных средств. Представленные комбинации препаратов значительно облегчают возможность подбора терапевтических схем не только для психиатров, но и врачей других специальностей, работающих в онкологических учреждениях.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть исследования. По теме диссертации опубликована двадцать одна печатная работа, в которых отражены основные результаты исследования. Диссертационное исследование Самушия М.А. вносит существенный научный вклад в развитие актуального современного направления интегративной медицины – психоонкологии.

Таким образом, диссертация Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы (клиника, эпидемиология, терапия)» представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает высокой научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержит решение значимой для психоонкологии проблемы психопатологии, эпидемиологии и терапии психических расстройств, манифестирующих вслед за диагностикой онкологических заболеваний органов женской репродуктивной системы, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Директор
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Научно-исследовательский институт
психического здоровья»
член-корреспондент РАН, профессор,
доктор медицинских наук,
Заслуженный деятель науки РФ



Бохан Николай Александрович

05.03.2015 г.

Почтовый адрес: Россия, 634014, г. Томск, ул. Алеутская, 4.
НИИ психического здоровья.
Телефон: 8 (3822) 72-43-79, факс: 8 (3822) 72-44-25.
redo@mail.tomsknet.ru